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Emanuil Gojdu
Anul 1977 este anul aniversării unor eveni

mente însemnate din istoria poporului român şi 
al amintirii unor personalităţi de seamă din tre
cutul lui; personalităţi care au luptat şi au murit 
pentru zidirea coloanelor principale ale edificiului 
naţional: unitatea, independenţa şi progresul mate
rial şi spiritual al întregului popor.

între bărbaţii de seamă a căror amintire se face 
în chip deosebit în acest an este şi marele mecenat 
al românilor transilvăneni, Emanuil Gojdu, de la 
a cărui naştere s-au împlinit 175 ani.

Personalitatea şi faptele sale îl aşază în rîndul 
acelor bărbaţi care primesc numele de „părinţi ai 
naţiunii române“, pentru dragostea lui de neam şi 
lupta pe care a dus-o pentru apărarea şi ocrotirea 
românilor transilvăneni, într-o vreme în care puteri 
vrăjmaşe încercau să-i despartă şi să nimicească 
unitatea şi independenţa, la care are dreptul fie
care popor.

Emanuil Gojdu aparţine, în primul rînd, româ
nilor bihoreni, prin viaţa şi mormîntul părinţilor 
şi prin naşterea sa în Oradea prin prietenii politici 
şi de credinţă, dar prin activitatea şi faptele lui, el 
este al tuturor românilor transilvăneni, al căror 
îndrumător şi mare binefăcător a fost.

Legătura cu Biserica ortodoxă a mărturisit-o de 
atîtea ori şi a dovedit-o prin fapte de filantropie. 
Astfel, cînd a fost sărbătorit la vîrsta de 60 ani, 
spunea: „Ca fiu credincios al Bisericii mele, laud 
Dumnezeirea că m-a creat român; iubirea ce am 
către naţiunea mea neîncetat mă îmboldeşte să 
stărui în faptă, ca încă şi după moarte să erump 
de sub glia mormîntului, spre a fi pururea în mij
locul naţiunii mele.“

Epoca în care a trăit Emanuil Gojdu (1802— 
1870) a fost una dintre cele mai framîntate din 
istoria românilor transilvăneni.

El a căutat să fie folositor naţiunii sale, în îm
prejurări grele, apărîndu-i libertatea, dreptatea şi 
credinţa. Deşi dobîndise titlul de „nobil“, nu s-a 
„despărţit de corpul naţiunii sale“ al cărui mădu
lar viu şi activ a fost totdeauna. „M-am simţit 
fericit, spunea el, ori de cîte ori am împărţit unor 
fraţi de ai mei, nenobili, binefacerile.“

Ca deputat în Camera Magnaţilor, în calitate de 
comite al judeţului Caraş şi ca deputat de Ţinea, 
el a luptat din toate puterile „pentru ridicarea şi 
înaintarea materială şi spirituală a neamului şi a 
lucrat ca român şi patriot“.

Răsărit dintr-o rădăcină viguroasă de macedo
român, ca şi prietenul său, mitropolitul Andrei 
Şaguna, chiar dacă a crescut şi a activat într-un 
climat neprielnic pentru a-şi arăta toată puterea 
iubirii sale de neam şi s-a înclinat uneori vîntu- 
rilor ce suflau puternic, el nu s-a abătut de la 
comandamentele supreme ale naţiunii române. în 
viaţă a trebuit să manifeste anumite convergenţe 
la cerinţele politice ale timpului, prin Fundaţia sa 
însă a devenit nemuritor şi mereu în mijlocul 
neamului românesc, aşa cum şi-a dorit.

Sínt trei laturi principale ale activităţii lui 
Emanuil Gojdu: 1. Apărător al românilor 
din imperiul austro-ungar. 2. Luptător pentru 
eliberarea Bisericii ortodoxe din Transilvania de 
sub jurisdicţia Carloviţului şi 3. Mare mecenat al 
tinerimii române prin întemeierea Fundaţiunii, 
care îi poartă numele, din ajutoarele căreia au 
beneficiat pînă în anul 1918 (fiindcă numai pînă 
atunci Reprezentanţa a putut dispune de veniturile 
ei), 303 bursieri, între care amintim pe Valeriu 
Branişte, Octavian Goga, Dumitru Lascu, Nicolae 
Zigre, Dr. Petru Groza, Teodor Neş şi alţi mulţi 
medici şi profesori care, datorită acestor ajutoare,

(Continuare în pag. 3)

Episcopia Aradului are arhiereu-vicar
interesele superioare ale poporului român, „îmbi- 
nînd armonios credinţa străbunilor ortodocşi cu 
dragostea înflăcărată faţă de patrie“.

Felicitînd pe nou-alesul arhiereu-vicar, D-l Ion 
Roşianu, preşedintele Departamentului Cultelor, a 
subliniat bunele raporturi ce există între statul 
socialist român şi Biserica Ortodoxă Română, 
subliniind că aceasta constituie o caracteristică a 
raporturilor statului nostru socialist cu toate cul
tele.

D-l preşedinte 1. Roşianu şi-a exprimat încre
derea că, folosind alesele însuşiri dobîndite în 
decursul anilor ca slujitor al Bisericii şi bun cetă
ţean, va ridica pe noi trepte contribuţia sa la 
împlinirea nobilelor idealuri ale păcii, suverani
tăţii şi independenţei ţării noastre.

In încheierea cuvîntului său, D-l preşedinte Ion 
Roşianu a subliniat speranţa că, în noua sa mi
siune, arhiereul-vicar Gherasim Hunedoreanul va 
da noi valenţe calităţilor sale şi împreună cu P. S. 
Visarion va contribui la dezvoltarea bunelor tra
diţii ale acestei episcopii.

Din partea autorităţilor de stat au mai fost 
prezenţi D-l vicepreşedinte Gh. Nenciu, directori 
şi alte cadre de conducere din Departamentul Cul
telor, secretarii comitetelor executive ale consiliilor 
populare judeţene Arad şi Hunedoara.

La festivităţi au fost prezenţi 1. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Banatului, P. S. Episcop Visarion al 
Aradului, P. S. Episcop-vicar patriarhal Antonie 
Ploieşteanul, P.S. Timotei Lugojanul, Episcop-vicar 
al Arhiepiscopiei Timişoarei şi Caransebeşului. Din 
partea celorlalte culte au fost prezenţi monseniorul 
Ferdinand Giza din partea protopopiatului romano- 
catolic Timişoara; pr. vicar Gheorghe Hranisavlk- 
vici al Vicariatului ortodox sîrb din Timişoara, 
pastorul Deac Gligor preşedintele Conferinţei ad
ventiste din Timişoara, pastorul Grec Traian pre
şedintele comunităţii baptiste Arad, pastorul Ardeu 
Petre preşedintele filialei penticostale Arad şi alţi 
reprezentanţi ai cultelor.

*

Instalarea primului arhiereu-vicar al Episcopiei 
Aradului s-a săvîrşit •— cu îndeplinirea procedurilor 
bisericeşti îndătinate — Duminică, 26 iunie 1977.

Simbătă seara, la catedrala episcopală din Arad, 
îndată după Vecernie, s-a desfăşurat rînduiala che-
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Aspect de la înmînarea Decretului Prezidenţial la Departamentul Cultelor

Venind în întîmpinarea cererii titularului ei, 
Prea Sfinţia Sa Dr. Visarion Aştilean, Sfîntul Sinod 
al Bisericii noastre a ales arhiereu-vicar al Episco
piei Aradului, lenopolei, Hălmagiului şi Hunedoa
rei pe P. Cuv. Sa Părintele Arhimandrit Ghera
sim Cucoşel, stareţul Sf. Mănăstiri Putna, bine 
cunoscut şi apreciat unanim ca pilduitor cîrmuitor 
de aşezămînt monastic, slujitor bisericesc de voca-

Prea Sfinţia Sa Gherasim Hunedoreanul, arhiereu-vicar

ţie, cu inimă caritabilă şi rîvnă sfîntă întru săvîr- 
şirea a tot lucrul bun şi de folos.

*
ln ziua de 16. VI. 1977 -a avut loc la Departa

mentul Cultelor înmînarea Decretului Prezidenţial 
de recunoaştere a P. Cuv. arhim. Gherasim Cucoşel 
in funcţia de arhiereu-vicar al Episcopiei ortodoxe 
Arad.

După ce D-l director Iulian Sorin a dat citire 
Decretului Prezidenţial, a luat cuvîntul P. Cuv. 
arhim. Gherasim Cucoşel care în cuvinte emoţio
nante a mulţumit 
înaltei conduceri de 
stat pentru încre
derea ce i-a fost 
acordată. Evocînd 
activitatea sa pe 
meleagurile moldo
vene în calitate de 
călugăr şi apoi sta
reţ al Mănăstirii 
Futna, P. Cuv. Sa a 
exprimat profunda 
sa gratitudine faţă 
de autorităţile sta
tului şi personal faţă 
de Excelenţa Sa 
Domnul Nicolae 
Ceauşescu, Preşedin
tele Republicii So
cialiste România, 
care au asigurat un 
climat de depline 
libertăţi religioase, 
îndatorîndu-se ca 
prin activitatea sa 
viitoare să slujească 
cu devotament Bise
rica strămoşească şi
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Cu privire la cimitire şi îngrijirea lor
Cimitirele şi mormintele sínt locuri de veşnică 

odihnă pentru trupurile celor dragi ai noştri: stră
moşi, moşi, părinţi, fraţi, soţi, copii şi rudenii, 
prieteni şi cunoscuţi, înaintaşi binefăcători ai noş
tri, care au adormit cu credinţa în Hristos-Domnul 
şi nădejdea învierii. Aici trupurile lor aşteaptă ziua 
învierii şi a judecăţii de obşte, după care urmează 
viaţa veşnică. Trebuie să ştim că cimitir vine din 
limba greacă şi înseamnă dormitor.

Pentru idealurile care au dinamizat sufletele ce
lor adonniţi, mormintele sínt oaze de regenerare 
şi reconfortare spiritual-morală pentru urmaşi. Prin 
ele ne legăm de tradiţia şi virtuţile străbunilor şi ne 
făurim — prin veacuri — un viitor fericit: Lîngă 
mormintele vrednicilor înaintaşi se sudează legă
tura dintre generaţiile unui popor, se desăvîrşeşte 
simbioza organică şi îşi trec din mînă-n mînă torţa 
de lumină a idealurilor sfinte pe care le nutreşte 
fiecare generaţie.

De aceea, pentru marea lor semnificaţie şi pen
tru valoarea lor religios-morală, cultural-naţională 
şi umanitară, cimitirele şi mormintele — ca izvor 
de educaţie — trebuie preţuite şi îngrijite cu cea 
mai înaltă conştiinţă. Această îngrijire este o da
torie creştinească, pe care o avem toţi faţă de bi
nefăcătorii noştri trupeşti şi sufleteşti. Din aceste 
motive Biserica a considerat cimitirele ca locuri 
sacre.

în fruntea datoriilor faţă de înaintaşi stă recu
noştinţa şi cinstirea lor pentru că ei ne-au dat viaţa 
şi educaţia, ca prin muncă şi virtute — să fim folo
sitori Bisericii, Patriei, poporului, omenirii întregi. 
Un popor care nu-şi cinsteşte mormintele, pe bine
făcătorii săi, care n-are „cultul eroilor“ şi al îna
intaşilor săi dispare din istorie.

împotriva cinstirii mormintelor rudeniilor şi bi
nefăcătorilor noştri se greşeşte pe două căi egal de 
condamnabile: 1. prin neîngrijirea mormintelor şi 
2. prin îngrijirea exagerată de morminte. Una păcă
tuieşte prin nerecunoştinţă, alta printr-o deplasată 
recunoştinţă — faţă de trup. Le vom cerceta mai 
de aproape.

1. Despre neîngrijirea mormintelor şi a cimiti
relor şi nerecunoştinţa faţă de înaintaşi, semnalăm 
două cazuri extrem de concludente:

a) într-una din misiunile avute cu ani în urmă, 
am vizitat o parohie din jud. Alba. Cimitirul nu 
era îngrădit şi animalele se plimbau în voie, păs- 
cînd iarbă pe mormintele cu crucile rupte. Totul 
era neglijat. în predică am arătat păcatul celor 
care nu îngrijesc de mormintele rudeniilor lor, recu
noştinţa şi respectul pe care-1 datorăm celor dece
daţi, ale căror trupuri trebuie să le cinstim. Oasele 
lor sínt şi oasele noastre şi ele aşteaptă ziua învierii, 
ca — unite cu sufletul — să trăiască în veci. Am 
îndrumat la îngrădirea cimitirului şi îngrijirea mor
mintelor. Curînd după aceasta s-a făcut gardul la 
cimitir şi s-au îngrijit mormintele — spre bucuria 
credincioşilor.

b) Al doilea caz de neglijenţă se observă la unele 
cimitire cu caracter istoric, unde sínt îngropaţi oa
meni de seamă ai noştri şi unde se mai găsesc mor
mintele nu suficient îngrijite. Este adevărat că aces
te cazuri sínt din ce în ce mai rare, dar ele nu 
trebuie să se mai întîlnească niciunde. Este semni
ficativă în această privinţă preocuparea parohie- 
nilor din Miercurea Sibiului de a se îngriji de mor
mântul Iuditei Măcelaru, mare animatoare a colec
telor făcute în Transilvania în timpul războiului 
pentru Independenţă din 1877/78.

2. Faţă de cei adormiţi se greşeşte şi printr-o 
exagerată îngrijire de trupul lor, în dauna sufletu
lui lor. Adevărul acesta se poate verifica uşor, dacă 
intrăm în cimitirele oraşelor noastre. Rămîi uimit 
de cele ce vezi: cripte şi cavouri mari, în adîncime, 
dar mai ales la suprafaţa pămîntului. Sínt ridicate 
adevărate „case“ pentru „locuinţa morţilor“, toate 
împodobite cu mobilier ales: măsuţe, scaune, vase 
ornamentale, scoarţe, covoare, preşuri, tablouri, fo
tografii, becuri de iluminat etc. Se pare că decedaţii 
sínt într-un permanent cros de inedită arhitectură 
funerară, antrenaţi de cei vii, care-şi pregătesc şi 
pentru ei aceste „salonaşe“ în care se fac investiţii 
cu totul exagerate. Este firesc să te întrebi pentru 
ce fac acestea? Ce se urmăreşte prin acest „cult“ 
faţă de trupul-cadavru. Voiesc oamenii să-şi eta
leze averea şi să se mîndrească în viaţă că sínt 
„cineva“? Pentru ce atîta atenţie trupului care este 
„pămînt şi cenuşă“ şi aici se întoarce? (Fac. 3, 19). 
Ele nu folosesc cu nimic celor decedaţi, pentru că 
trupul este mort, iar sufletul nu locuieşte în el. 
Această risipă de bani, acest „lux funebru“ nu 
foloseşte nici celor ce le ridică. El este chiar păcat 
înaintea lui Dumnezeu pentru că deplasează cen
trul preocupărilor creştineşti de la sufletul nemu
ritor care este esenţa omului, la trupul său muri
tor. Deci, este o răsturnare a concepţiei creştine 
despre om, lume şi sensul vieţii omeneşti şi înlocui

rea ei cu o viziune necreştină, atunci cînd se fac 
investiţii de zeci de mii de lei din care s-ar putea 
folosi o parte spre ajutorarea semenilor, în interese 
obşteşti.

Am dori să precizăm că Biserica noastră ne 
învaţă să fim recunoscători faţă de binefăcătorii 
noştri adormiţi, ridicîndu-le la mormînt o cruce, 
sau făcîndu-le o criptă sau un cavou modest, fără 
cheltuieli exagerate. în schimb toată atenţia tre
buie acordată sufletului, pentru că este nemuritor 
şi se întoarce la Dumnezeu care l-a creat după 
„chipul şi asemănarea sa“ (Fac. 1, 26).

Este absolut necesar să consemnăm adevărul, care 
umple veacurile, că nimeni nu se poate considera 
achitat de obligaţiile morale, de recunoştinţă faţă 
de binefăcătorii săi decedaţi, dacă le-a ridicat o 
cruce la mormînt sau le-a zidit „o casă“ luxoasă 
în cimitir, după care sínt complet uitaţi sau sínt 
pomeniţi din ani în ani. Recunoştinţa nu se poate 
arăta în ziduri reci, de care n-au nevoie nici tru
pul şi nici sufletul. Poate că cei ce ridică aceste 
„case ale morţilor“ n-au nimic comun cu credinţa 
creştină, pentru că nu cred în Dumnezeu şi în veş
nicia sufletului. Ei socotesc că odată cu moartea 
trupului s-a încheiat rostul omului în lume, că su
fletul piere odată cu trupul şi nu există un Jude
cător drept care cîntăreşte viaţa fiecăruia.

După doctrina Bisericii noastre, recunoştinţa faţă 
de cei decedaţi ne-o arătăm prin rugăciuni parti

culare şi publice la cultul divin şi prin parastase la 
timpul rînduit de Biserică. în sensul acesta am 
citit într-un cimitir bine îngrijit (Mohu-Sibiu) ur
mătorul epitaf edificator, scris de copii pe crucea 
de la mormîntul părinţilor lor: „Recunoştinţa ade
vărată /  trăieşte-n sufletul creştin /  Nu prin les
pedea de piatră; /  Ci-n rugi fierbinţi /  Spre Tatăl 
cel divin/“!

Da, numai rugăciunea credinţei şi bogăţia fap
telor de milostenie făcute cu cei nevoiaşi în nu
mele şi pentru iertarea păcatelor celor adormiţi sínt 
bine plăcute lui Dumnezeu şi necesare tuturor (Ma
tei 25, 34—36). Ele sínt comoară de virtuţi ne
pieritoare care ne fac „asemenea“ lui Dumnezeu, ne 
îndumnezeiesc şi ne unesc cu El. De aceea, să fim 
înţelepţi în Hristos şi, lepădînd trufia lumească în 
faţa morţii, să ne îndreptăm toată atenţia şi grija 
spre rugăciune şi milostenie, pentru că ele sínt de 
real folos sufletelor celor adormiţi şi celor din 
viaţă.

Cîte lucruri bune şi de valoare s-ar putea face 
cu banii investiţi, din orgoliu, pentru aceste 
deşertăciuni lumeşti! Aceşti bani ar putea fi 
daţi ca milostenie pentru ridicarea şi repararea bise
ricilor, pentru pictarea lor frumoasă şi înzestrarea 
cu mobilier ales, pentru îngrijirea cimitirelor etc.

Este o problemă de mare actualitate, la care 
sîntem chemaţi să reflectăm serios, pentru o cît 
mai înţeleaptă şi creştinească îngrijire a mormin
telor şi cimitirelor.

Pr. Dr. S. Radu

Despre adevărata religiozitate
Mai presus de legăturile, relaţiile şi comunicările 

pe care le face credinciosul, în viaţa de toate zilele, 
el simte trebuinţa unei legături cu Dumnezeu, care 
porneşte dintr-o iubire fiască.

Acestei legături a iubirii şi cinstirii lui Dum
nezeu îi spunem religie. Manifestarea sau practi
carea religiei conturează şi defineşte chipul religio
zităţii unui credincios, felul în care o înţelege, o 
simte şi o trăieşte. Departe de a fi o poruncă 
impusă din afară adevărata religiozitate este o 
expresie a sentimentelor proprii, izvorîte din cre
dinţă, cum zice Sf. Evanghelist loan: „Noi iubim 
pe Dumnezeu, fiindcă el ne-a iubit cel dintîi“ 
(I loan 4, 16 şi 19). Iar Sf. Apostol Pavel zice 
că „fără credinţă nu este cu putinţă să fim plă
cuţi lui Dumnezeu, căci cine se apropie de Dum
nezeu trebuie să creadă că el este şi că se face 
răsplătitor celor care îl caută“ (Evr. 11, 6).

Această căutare a lui Dumnezeu nu se face la 
întîmplare, nici ocazional sau în baza unui pro
gram, ci ea este înfăţişarea permanentă a reli
giozităţii unui credincios, în tot locul.

Credinciosul care e pătruns de adevărata religio
zitate nu este un simplu formalist în desfăşurarea 
credinţei sale, ci în mod raţional se menţine sub 
controlul conştiinţei în tot ce face, ferindu-se de 
orice înfăţişare a răului (I Tes. 5, 22), dar mai ales 
fiind dispus să facă nu numai pentru sine, ci şi 
pentru alţii şi mai mult pentru alţii, un lucru bun. 
Pe un astfel de credincios nu-1 vezi nici bigot, nici 
fanatic în trăirea credinţei, ci este echilibrat şi 
are simţul măsurii în toate.

De aceea s-a spus că în preajma unui credincios 
adevărat simte prezenţa lui Dumnezeu şi un altul 
mai puţin credincios.

Adevărata religiozitate se observă la credincioşii 
noştri, şi după felul cum ştiu să petreacă sau să 
se comporte „în casa lui Dumnezeu, care este bise
rica Dumnezeului celui viu, stîlp şi temelie ade
vărului“ (I Tim. 3, 15). Participînd la sfintele 
slujbe, ei nu fac aceasta din obligaţie, ci din dra
goste; nu din obişnuinţă ci din conştiinţă; nu pen
tru îndeplinirea unui program de ritual dumi
nical, ci din dorinţa curată de-a gusta frumuseţea 
cultului liturgic, de-a simţi comunitatea de rugă
ciune cu ceilalţi credincioşi, de-a cînta şi a se ruga 
împreună cu ei şi mai ales de-a vibra sufleteşte, 
de-a trăi pe pămînt ca în cer, atunci cînd „noi, 
care pe Heruvimi, cu taină închipuim (şi) sfîntă 
cîntare aducem . . . "

Grija unui credincios pătruns de-o astfel de re
ligiozitate nu se opreşte la nimic din ce ar putea 
tulbura prezenţa sa sau a altora în faţa sf. altar, 
încă la intrare se închină cu evlavie şi, apoi ajuns 
în faţa icoanei de pe tetrapod, din mijlocul bise
ricii, face două închinăciuni, sărută icoana, mai 
face o închinăciune şi apoi ia şi aprinde cîteva 
luminări pentru cei vii şi pentru cei morţi ai fami
liei şi chiar pentru alţii. După aceea îşi află un 
loc liniştit unde îşi adună gindurile la rugăciune 
îneît să simtă că „în biserica slavei Tale stînd, în 
cer ni se pare a sta“.

Bunii noştri credincioşi, pătrunşi de o adevărată 
religiozitate — spre ceea ce trebuie să tindem toţi

cei ce urmăm Mîntuitorului Iisus Hristos — ştiu 
că la biserică se vine şi se intră nu pentru a ne 
arăta găteala, pentru a ne afişa luxul, pentru a fi 
admiraţi, nici ca şi cînd am intra într-o casă oare
care, fără nici o atenţie la cele dinăuntru şi din 
afară ale noastre, ci ei intră cu demnitate, cu 
toată seriozitatea, „cu credinţă, cu evlavie şi cu 
frică de Dumnezeu“, aşa cum spune preotul sau 
diaconul la fiecare ectenie mare.

De asemenea, astfel de credincioşi îşi fac, de 
pildă din Sf. Spovedanie şi Sf. Cuminecătură, o 
problemă de profundă cercetare lăuntrică, pregă- 
tindu-se cu atenţie pentru primirea acestor Sf. 
Taine, care, în felul acesta, vor fi cu efect în viaţa 
lor.

Dornic a se învrednici de harul Domnului, pe 
lîngă rugăciunea personală pe care o face, credin
ciosul care are simţul adevăratei religiozităţi do
reşte să fie pomenit şi la Sf. Jertfă liturgică el şi 
ai lui, vii şi morţi, şi alţii despre care-şi aduce 
aminte, în creştineasca dragoste, atît de mult rodi
toare.

în acest sens, sínt semnificative pomelnice ca 
acestea, primite la sf. altar: „Doamne luminea- 
ză-ne întunecata noastră minte, sfinţeşte sufletele 
noastre. Fă-ne Doamne mai buni şi drepţi.“ „N. 
se roagă pentru sănătate, înţelepciunea, îndrepta
rea celor necinstiţi şi răuvoitori“, ori „Mă rog la 
Dumnezeu şi Maicii Domnului să fie pace în lume 
şi în toate casele şi în casa noastră să fie pace“. 
Smerenia şi conştiinţa nevredniciei noastre, trăsă
turi esenţiale ale adevăratei religiozităţi, se des
prind şi din pomelnicul: „Vii-N. rog pe bunul 
Dumnezeu să deschidă asupra mea dragostea şi 
mila cea sfîntă, ca să pot scoate lacrimi, să plîng 
să-mi spăl păcatele. Bunul Dumnezeu să mă lumi
neze“. Sau un altul: „Doamne, ajută-mi să fiu 
mai bună, fără vrăjmăşie, cu credinţă“. Ori: 
„Doamne, fă-le bine la cei ce-mi fac rău“.

Plin de simţiri duhovniceşti se remarcă pomelni
cul: „Doamne, înnoieşte duhurile noastre întune
cate de păcate. Luminează-ne şi ne învredniceşte de 
pace creştinească în suflete şi în casă“. Pe aceeaşi 
temă de deschidere sufletească şi mărinimie este şi 
pomelnicul unei familii numeroase: „Doamne, 
Dumnezeul nostru, sădeşte în inimile noastre rouă 
bunătăţii Tale; nu te depărta de la noi, bunule 
Doamne; dă-ne sănătate şi spor în toate şi ne fe
reşte de tot răul“.

Astfel de pomelnice dovedesc la cei ce le-au dat 
şi le dau la sf. altar o dreaptă înţelegere a vieţii 
religioase, o trăire autentică a simţămintelor creş
tineşti, dovedesc un suflet larg, cald, dornic de 
bine şi înclinat mereu a face bine, un suflet în care 
cu adevărat Mîntuitorul nostru Iisus Hristos este 
prezent şi lucrător.

Un astfel de suflet să ne străduim, cu ajutorul 
luminilor cereşti, să ne formăm cu toţii, căci nu
mai în felul acesta, credinţa noastră, religiozita
tea noastră ne va folosi cu adevărat.

Pr. Nichifor Todor
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Episcopia Aradului are arhiereu-vicar
(Urmare din pag. 1)

mării la arhierie (ipopsifierea), soborul slujitorilor 
fiind condus de P. S. Episcop Dr. Vasile Coman 
al Oradiei, de faţă fiind P. S. Episcop-vicar Dr. 
Timotei Lugojanul, P. C. prof. Dr. Grigorie Marcu, 
rectorul Institutului Teologic Universitar din Sibiu, 
vicari, consilieri, protopopi, preoţi şi diaconi.

Duminică, 26 iunie 1977, în cadrele Sf. Litur
ghii arhiereşti — săvirşită de 1. P. S. Mitropolit 
Dr. Nicolae Corneanu al Banatului, P. S. Episcop 
Visarion al Aradului şi P. S. Episcop Vasile al 
Oradiei — Ipopsifiul a fost hirotonit intru 
arhiereu.

La sfîrşitul Sf. Liturghii — cu ceremonialul în
dătinat — P. S. Sa Arhiereul Gherasim Hunedo- 
reanul a fost instalat în funcţiunea de arhiereu- 
vicar al Episcopiei Aradului.

A fost de faţă P. S. Sa Episcopul-vicar Patriar
hal Dr. Antonie Ploieşteanul, Secretarul Sfîntului 
Sinod, care — din încredinţarea Prea Fericitului 
Părinte IUSTIN, Patriarhul Bisericii Ortodoxe 
Române — a dat citire Actului Sinodal întocmit 
cu prilejul lucrărilor de înzestrare a Episcopiei 
Aradului cu arhiereu-vicar.

Departamentul Cultelor a fost reprezentat de 
Domnul vicepreşedinte Gheorghe Nenciu, însoţit 
de D-l director Ion Emil Lungeanu şi alţi cola
boratori.

Autorităţile de Stat au mai fost reprezentate 
prin cadre de conducere ale judeţelor Arad şi 
Hunedoara.

Conducerile Sf. Mănăstiri — mai ales a celor 
din nordul Moldovei, ai căror stareţi sínt vechi

în ziua de 4 iulie 1977 înalt Prea Sfinţitul Nicolae, 
Mitropolitul Ardealului, a fost vizitat, la Schitul 
Păltiniş, de către membrii Comitetului Executiv 
al Uniunii şi Ligii Societăţilor Româneşti din 
America, aflaţi în vizită în România, împreună 
cu familiile lor în acest an al centenarului inde
pendenţei Patriei noastre, ca oaspeţi ai Asociaţiei 
„România“.

în biserica schitului oaspeţii au fost salutaţi de 
înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae în prezenţa 
P. C. Pr. Prof. Dr. Grigorie Marcu, rectorul Insti
tutului Teologic Universitar din Sibiu, P. C.1 Arhid. 
Dr. Constantin Voicu, prorectorul Institutului 
Teologic Universitar din Sibiu, P. C. Pr. Prof. 
loan Ică şi P. C. Pr. Prof. Dumitru Abrudan de 
la acelaşi institut.

La recepţia care a urmat, Domnul John C. Co- 
man, preşedintele Uniunii şi Ligii, a declarat că 
membrii delegaţiei au fost adînc mişcaţi de recep
ţia dată de înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae 
şi care s-a desfăşurat într-o atmosferă de adevărată 
frăţietate românească. Dintre multele locuri pe 
care membrii Comitetului Executiv al Uniunii şi 
Ligii vor avea ocazia să le viziteze, acesta va 
rămîne în amintirea lor ca un moment deosebit al 
vizitei lor în România.

în 6 iulie a. c. a sosit în vizită la reşedinţa Epis
copală ortodoxă de Alba Iulia grupul membrilor 
Uniunii şi Legii Societăţilor românilor din America, 
în frunte cu D-l John Coman, preşedintele Uniunii, 
invitaţi ai Asociaţiei „România“ pentru a vizita 
ţara noastră.

P. S. Episcop Emilian şi colaboratorii au întîm- 
pinat pe oaspeţi în Catedrala episcopală, făcîn- 
du-li-se de către P. S. Sa o prezentare a istoricului 
Alba Iuliei şi a aşezămîntului episcopal, după care 
au vizitat Muzeul şi Sala Unirii din localitate.

P. S. Episcop Emilian a primit apoi pe oaspeţii 
români din America la reşedinţa episcopală, ofe- 
rindu-li-se ultimele noutăţi din lucrările tipărite 
de Episcopie.

în dorinţa de a cunoaşte viaţa monahală şi 
trăirea ortodoxă de la Mănăstirea Rîmeţ, oaspeţii 
români au fost conduşi de către P. S. Episcop 
Emilian la această veche vatră mănăstirească, fiind 
întîmpinaţi de soborul mănăstirii.

în aceeaşi zi seara, după vizitarea capelei bise
ricii, monument istoric din sec. XV, a colecţiei 
muzeale şi a atelierelor de covoare, oaspeţilor li 
s-a servit o cină de către vieţuitoarele mănăstirii.

Cina s-a desfăşurat într-o atmosferă de dragoste 
frăţească ceea ce rezultă şi din impresiile consem-

prieteni şi colegi ai noului arhiereu-vicar — au 
fost bogat reprezentate în programul festivităţilor 
de la Arad.

în catedrală, s-au rostit cuvîntări, noul arhiereu- 
vicar fiind salutat după cuviinţă de înalţi ierarhi, 
reprezentanţi ai clerului şi credincioşilor, ai Adu
nării Eparhiale etc.

Numeroase cuvîntări au fost rostite apoi la masa 
oficială, dată de eparhie la reşedinţa episcopală. 
Reprezentanţi ai cultelor, preoţi şi credincioşi, au 
adus salutul lor noului arhiereu-vicar.

La masă, a luat de asemenea cuvîntul D-l 
Gheorghe Nenciu, vicepreşedintele Departamentului 
Cultelor, rostind cuvinte de caldă apreciere la 
adresa noului arhiereu-vicar, a P. S. Episcop epar- 
hiot Visarion, a lucrării Bisericii noastre în con
temporaneitate.

A mulţumit tuturor, vădit mişcat, P. S. Arhiereu- 
vicar Gherasim Hunedoreanul, arătînd că îşi va 
îndeplini înalta slujire la care a fost chemat, ală
turea de Chiriarhul locului, Prea Sfinţia Sa Epis
copul Visarion al Aradului, dînd ascultare deplină 
Sfîntului Sinod şi sprijinind bisericeşte toate acţiu
nile patriotice-cetăţeneşti pe care le îndeplineşte 
înţeleaptă Conducere de Stat a Republicii Socialiste 
România.

Toţi vorbitorii — şi în primul rînd P. S. Episcop 
Visarion al Aradului — au subliniat atmosfera de 
armonie şi hărnicie în care se va desfăşura şi pe 
mai departe lucrarea spirituală a Episcopiei Ara
dului, în slujba căreia a fost rînduit arhiereu-vicar 
P. S. Sa Gherasim Hunedoreanul. Red.

Recepţia a luat sfîrşit într-o atmosferă de ade
vărată frăţietate românească, în timp ce se cîntau 
cîntece româneşti pe care membrii delegaţiei le-au 
învăţat în copilăria lor. Mulţumind înalt Prea 
Sfinţitului Mitropolit Nicolae pentru această re
cepţie, Domnul John C. Coman şi-a exprimat spe
ranţa că nu va trece mult timp pînă cînd astfel 
de vizite în ţara de obîrşie vor avea loc din nou.

înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae a urat 
oaspeţilor să se simtă bine în ţara noastră şi a 
spus că această vizită contribuie la întărirea legă
turilor de la suflet la suflet, de la inimă la inimă. 
Vom duce mai departe aceste întîlniri şi le vom 
populariza în cercuri mai largi pentru ca prin 
această înfrăţire românească să mărturisim unitatea 
noastră nu numai a românilor din ţară ci şi de 
pretutindeni.

Ridicăm paharul — a spus în încheiere înalt 
Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae — pentru româ
nii de pretutindeni, pentru România, pentru pre
şedintele României. România este cunoscută prin 
politica ei de pace şi prietenie prin care se slujeşte 
luminoasa prezenţă românească în întreaga lume.

A. Jivi

nate în cartea de Aur. „Cred că sínt în asentimen
tul Uniunii şi Ligii Societăţilor românilor americani, 
al domnului preşedinte John Coman, cînd spun că 
noi românii de peste tot din lume nu putem fi 
întregi unii fără alţii — nici în inimă, nici în 
viitor, şi că nimic nu este prea mult pentru a 
trudi la întregirea sufletelor şi fiinţei noastre. în 
acest sens, vizita la Alba Iulia, din 6 iulie 1977, 
păstorită şi luminată de graţia şi înţelepciunea 
P. S. Emilian, să fie o treaptă înaltă spre întregire 
şi unire.“ ss. Vicepreşedinte George Puica.

Tot în ziua de 6 iulie a venit în vizită la Alba 
Iulia, ca invitată a Asociaţiei „România“, Prof. 
Marta Neag din Ohio, originară din Valea Bîr- 
găului, fiind preocupată îndeosebi de probleme 
legate de istoria poporului nostru. Datele istorice 
prezentate i-au creat adevărate emoţii, fapt pen
tru care a plecat cu impresii dintre cele mai bune 
despre ospitalitatea românească, scriind în Cartea 
de Aur între altele: „Sper că aceste meleaguri 
dragi şi istorice vor atrage o mulţime de români 
americani în speranţa apropierii şi a unirii cu 
românii din America. Cu cea mai înaltă apreciere.“ 
ss. Marta Neag.

Pr. P. Pleşa

Festivitate la Institutul 
Teologic Sibiu

Miercuri, 17 august 1977, la Institutul Teologic 
Universitar din Sibiu a avut loc deschiderea fes
tivă a cursurilor de indrumare pastorală şi misio
nară a clerului, seria a 63-a, la care participă 
preoţi din toată Patriarhia Bisericii Ortodoxe 
Române.

Din încredinţarea P. F. Părinte Patriarh Iustin, 
festivitatea a fost prezidată de î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului.

După cîntarea de către toţi preoţii a rugăciunii 
„împărate ceresc“, festivitatea a fost deschisă 
printr-o cuvîntare rostită de P. C. rector Gr. 
Marcu, care a subliniat importanţa momentului, 
reliefînd totodată scopul pe care îl au cursurile 
de îndrumare, între care reţinem cultivarea „în
văţăturii sănătoase“, cum numeşte Sf. Apostol 
Pavel învăţătura noastră de credinţă şi morală, 
şi cunoaşterea cît mai deplină a realizărilor po
porului nostru, pentru ca fiecare preot să dea 
„răspuns bun“ în lucrarea pe care o săvîrşeşte.

Vorbitorul a subliniat de asemenea contextul 
patriotic în care se desfăşoară cursurile, marile 
aniversări din acest an, şi insistă asupra formării 
religios-morale a slujitorilor bisericeşti, Biserica 
noastră avînd nevoie de „preoţi în fiinţa cărora 
totul predică“. P. C. Sa a făcut totodată o prezen
tare a personalităţii P. F. Patriarh Iustin.

In continuare, preoţii cursanţi au cîntat imnul 
religios „Taina creştinătăţii“.

C. pr. I. Săbăduş (Arhiepiscopia Bucureştilor), 
care a luat cuvîntul în numele preoţilor, a mulţu
mit Sf. Sinod, P. F. Patriarh Iustin, pentru orga
nizarea acestor cursuri şi grija pe care le-o poartă.

C. Sa apreciază ca foarte necesare cursurile de 
îndrumare, preoţii avînd nevoie de studiu con
tinuu pentru „a învăţa drept cuvîntul adevărului“, 
cum spune o rugăciune liturgică.

Exprimă totodată angajamentul preoţilor de a 
fi receptivi la ceea ce se predă, la programul de 
studiu şi rugăciune, valorificînd în parohie cu
noştinţele dobîndite.

Preoţii cursanţi execută în continuare compo
ziţia: „Republică, măreaţă vatră.“

A luat apoi cuvîntul î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului, care transmite binecuvîntarea P. F. 
Părinte Patriarh Iustin, pe care îl reprezintă la 
această festivitate.

Plecînd de la galeria de profesori, ale căror 
tablouri sínt expuse în aula Institutului, î. P. S. Sa 
face apoi un istoric al acestui vechi şi venerabil 
aşezămînt de învăţătură teologică, insistînd cu 
deosebire asupra lui Gh. Lazăr şi a mitropolitului 
Andrei Şaguna.

î. P. S. Sa aduce de asemenea în atenţia preoţilor 
cursanţi unele pagini din istoria ţării noastre, 
zăbovind cu deosebire asupra unităţii şi continui
tăţii poporului român.

î. P. S. Mitropolit Nicolae vorbeşte apoi de 
chîpul intelectual şi moral pe care trebuie să-l 
aibă preotul de astăzi, care să vibreze la harul 
Mîntuitorului nostru Iisus Hristos, ceea ce pre
supune din partea preotului o deosebită puritate 
spirituală.

în partea finală a cuvîntului, î. P. S. Sa a oma
giat personalitatea Domnului Nicolae Ceauşescu, 
Preşedintele Republicii Socialiste România, care a 
ridicat nespus de mult prestigiul Patriei noastre 
în lumea contemporană.

Cuvinte de respect a exprimat de asemenea la 
adresa P. F. Părinte Patriarh Iustin.

A mulţumit de asemenea conducerii Departa
mentului Cultelor pentru sprijinul acordat.

Festivitatea s-a încheiat cu compoziţia patriotică 
„Trei culori“.

R.

Emanuil Gojdu
(Urmare din pag. 1)

şi-au putut desăvîrşit studiile şi au ajuns bărbaţi 
luminaţi ai poporului, apărători ai cauzei lui drepte 
şi propagatori ai graiului şi culturii româneşti.

în memoria împlinirii celor 175 ani de la naş
terea lui Emanuil Gojdu au avut loc serbări şi 
simpozioane în şcolile şi instituţiile culturale din 
Oradea. în biserica „cu lună“ s-a ţinut la 20. II. 
a. c. un parastas pentru odihna sufletului său şi 
s-a evidenţiat personalitatea lui. Ca semn al recu
noştinţei pentru ceea ce a însemnat el pentru 
Biserica ortodoxă din nord-vestul ţării, în sala 
muzeului de la reşedinţa episcopală a Oradiei, este 
pictat chipul lui Emanuil Gojdu între ctitori şi 
se păstrează un bust al său în muzeu.

Părintele VA S I L E

Vizita membrilor Comitetului Executiv al Uniunii 
şi Ligii Societăţilor Româneşti din America

Vizite frăţeşti la Episcopia Alba Iuliei
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„Contribuţia Transilvaniei la luptele antiotomane“
în zilele de 1—3 august 1977, la Centrul Uni

versitar Sibiu s-a desfăşurat colocviul „Contribuţia 
Transilvaniei la luptele antiotomane“.

Au participat peste 200 de cercetători din do
meniile istoriei, filologiei, etnografiei, folclorului şi 
artei din R. F. Germania, Luxemburg, Belgia, 
Franţa, Austria şi România.

Colocviul a cuprins mai multe comunicări ştiin
ţifice.

La lucrările colocviului, Asociaţia România a 
fost reprezentată prin prof. M. Berceanu, iar 
Academia R. S. R. prin prof. Şt. Ştefănescu pre
şedintele Secţiei de istorie.

Partea organizatorică a acestei prestigioase în- 
tîlniri a fost asigurată de „Centrul de Ştiinţe 
Sociale“ condus de prof. dr. Carol Göllner.

între 15—22 aprilie 1977, Canonicul Michael Hamond 
Moore, Consilierul Biroului de Relaţii Externe al Arhiepis
copului de Canterbury (Anglia), a făcut o vizită Bisericii 
Ortodoxe Române. Revd. Moore a făcut doi ani studii de 
specializare la doctorat la Institutul teologic din Bucureşti 
cu cca 10 ani în urmă.

în 16. IV. a. c. a fost primit în audienţă de î. P. S. 
Iustin al Moldovei şi Sucevei, Patriarh Locotenent în acea 
perioadă, fiind prezent P. S. Episcop Antonie Ploieşteanul, 
Vicar patriarhal.

în aceeaşi zi, oaspetele englez a vizitat Ambasada Bri
tanică din Bucureşti.

Duminică, 17 aprilie, Canonicul Moore a săvîrşit litur
ghia la biserica anglicană din Bucureşti, iar după-amiază a 
asistat la o slujbă în biserica luterană.

între 18—20 aprilie, Canonicul Moore a început o vizită 
în Arhiepiscopia Tomisului şi Dunării de Jos, la invitaţia 
î. P. S. Arhiepiscop Antim. La Galaţi, oaspetele englez a 
vizitat catedrala şi centrul arhiepiscopal, muzeul de istorie, 
biserici din oraş. S-au vizitat apoi mănăstirile Celic-Dere 
şi Cocoş.

La Tulcea, s-a vizitat catedrala, muzeul Delta Dunării, 
muzeul de istorie şi biserici din oraş.

La Constanţa, unde Canonicul Moore a fost însoţit de 
P. S. Episcop-vicar Epifanie Tomitanul, a vizitat catedrala, 
bazilica . paleo-creştină din port şi alte biserici, staţiunea 
Mamaia şi litoralul.

Revenind în Bucureşti, Canonicul Moore a vizitat Semi
narul şi Institutul teologic, unde s-a întîlnit cu profesori 
şi cadre de conducere ale acestor instituţii. A vizitat apoi 
Mănăstirile Căldăruşani şi Ţigăneşti.

Vineri, 22 aprilie, după o vizită la Mănăstirea Cernica, 
Rev. M. Moore a părăsit România.

*
între 29 aprilie—2 mai 1977, Ex. Sa Episcopul Tadeusz 

Majewski, preşedintele Bisericii Vechilor Catolici din Polonia, 
a făcut o vizită Bisericii Ortodoxe Române.

Vineri, 29 aprilie, Episcopul Tadeusz Majewski a sosit la 
Bucureşti, fiind întîmpinat la aeroportul Otopeni de P. S. 
Episcop Antonie Ploieşteanul, vicar patriarhal, P. C. pr. Du
mitru Soare, consilier patriarhal şi C. diac. loan Caraza, de 
la Sectorul Relaţii Externe Bisericeşti, ca interpret.

în aceeaşi zi, Episcopul Majewski a depus o coroană de 
flori la mormîntul Patriarhului Justinian din biserica „Radu 
Vodă“, în numele Bisericii sale şi a Uniunii Internaţionale 
a Bisericilor Vechi-Catolice. Aici a fost întîmpinat de P. S. 
Episcop-vicar Roman Ialomiţeanul, de profesori şi elevi ai 
Seminarului Teologic.

Din învăţăturile Sf. loan 
Gură de Aur

— Cel ce este convins că n-a făcut nimic mare, 
oricîte ar face, numai acesta este cu adevărat cel 
ce se smereşte, cel ce nu crede că încă a ajuns 
desăvîrşit.

—- Nimic nu este atît de trebuitor ca curăţia 
vieţii, nimic nu este atît de armonios şi plăcut 
ca viaţa cinstită, nimic nu este atît de potrivit ca 
virtutea.

— Niciodată nu vei practica virtutea dacă nu 
o vei iubi. (Pentru a lucra binele, cu folos, trebuie 
săi- iubim mai întîi.)

— Liniştea o vei găsi numai acolo unde oamenii 
vieţuiesc cu dreptate şi întovărăşiţi de virtute.

La deschiderea colocviului au mai participat ca 
invitaţi î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
însoţit de P. C. rector Gr. Marcu şi P. C. prof. T. 
Bodogae, precum şi eminenţa sa dr. Albert Klein, 
episcopul Bisericii evanghelice C. A., împreună cu 
soţia şi un grup de colaboratori.

Oaspeţii au participat la cinele oferite de Epis
copia evanghelică şi de Arhiepiscopia Sibiului.

La cina oferită la Mănăstirea Brâncoveanu 
de la Sîmbăta de Sus, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului a rostit o vibrantă 
cuvîntare, reliefînd sprijinul acordat de Biserica 
Ortodoxă Română tuturor năzuinţelor spre mai 
bine şi unitatea poporului român, zăbovind cu 
deosebire asupra contribuţiei Bisericii Ortodoxe 
Române la războiul pentru cucerirea Independen
ţei de Stat din 1877—1878.

în ziua următoare, Episcopul Majewski a vizitat institu
ţiile centrale ale Patriarhiei Române: Tipografia Institutului 
Biblic, atelierele de la Schitul Maicilor şi Mănăstirea Antim.

La prînz, Episcopul Majewski a fost primit de î. P. S. 
Mitropolit Iustin al Moldovei şi Sucevei, Patriarh Locotenent.

în continuare s-a vizitat Mănăstirea Cernica apoi oaspetele 
polonez, însoţit de P. C. pr. Cazan Teodor, consilier patriar
hal, a plecat la Mănăstirea Curtea de Argeş, unde a fost 
întîmpinat de P. S. Episcop-vicar Gherasim Rîmniceanul şi 
de soborul mănăstirii, în frunte cu P. Cuv. arhim. Ilarion 
Craioveanu.

Duminică, 1 mai, Episcopul Majewski a vizitat Seminarul 
teologic special, sala Manole şi biserica Mănăstirii Curtea de 
Argeş, apoi a asistat la Sf. Liturghie săvîrşită de P. S. Epis
cop-vicar Gherasim Rîmniceanul în paraclisul Seminarului.

S-a vizitat apoi barajul Vidraru şi biserica nou construită 
din satul Sălătruc, judeţul Rîmnic.

Luni, 2 mai, Episcopul Majewski a participat la o masă 
oficială oferită în cinstea sa de î. P. S. Mitropolit Iustin, 
Patriarh Locotenent, la palatul patriarhal.

I. P. S. Mitropolit Iustin şi Episcopul Majewski au rostit 
toasturi în care au reliefat bunele raporturi ecumenice dintre 
Biserica Ortodoxă Română şi Bisericile Vechi-Catolice din 
Uniunea de la Utrecht.

în aceeaşi zi, Exc. Sa Episcopul Tadeusz Majewski a pără
sit capitala, reîntorcîndu-se la Varşovia.

*
Joi, 30 iunie 1977, Centrul arhiepiscopesc Sibiu a fost 

vizitat de rev. George H. Muedeking, redactorul revistei de 
mare tiraj: „Lutheran Standard, Official Publication of. The 
American Lutheran Church“, care a sosit la Sibiu împreună 
cu soţia. Oaspeţii au fost însoţiţi de d-1 prof. Klein de 
la Episcopia Ev.-Lut. C. A. din Sibiu, fiind primiţi la reşe
dinţa mitropolitană de î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului, care era înconjurat de P. C. vicar Traian Belaşcu, 
P. C. cons. Gh. Papuc şi P. C. pr. V. Bunea, directorul biblio
tecii mitropolitane.

î. P. S. Sa a făcut oaspeţilor americani o scurtă prezentare 
a vieţii noastre bisericeşti, a ecumenismului din ţara noastră, 
a originii şi continuităţii poporului român, cu deosebire în 
Transilvania, după care s-a vizitat reşedinţa şi capela mitro
politană.

S-a servit apoi o mică gustare, după care oaspeţii au 
vizitat Tipografia eparhială, Catedrala mitropolitană şi Biblio
teca mitropolitană, la fiecare obiectiv vizitat dîndu-li-se expli
caţiile cuvenite.

Lacomul, de pildă, niciodată nu se va împăca cu 
un alt lacom.

— Pentru aceea ţi-a dat Dumnezeu gură şi 
limbă, ca să edifici pe aproapele, dar cînd tu 
strici în loc să zideşti, mai bine este a tăcea şi 
niciodată a nu mai vorbi. Pentru că şi mîinile 
zidarului sínt demne de tăiat, dacă în loc să clă
dească, ele strică.

— De nu va fi cineva supus şi respectuos faţă 
de părinţii săi, acela niciodată nu va fi blînd şi 
îngăduitor cu alţi oameni. Dar şi părinţii culeg 
cei dintîi roadele, dacă cresc pe copii lor obraz
nici, neruşinaţi, neascultători, bădărani.

•— Nimeni să nu nădăjduiască cele bune, dacă 
n-a făcut bine, chiar de ar avea mii de strămoşi 
drepţi şi buni.

— Să fim pentru cei de aproape ai noştri, ceea 
ce voim să fim pentru noi înşine.

Un gest simbolic de o înaltă semnificaţie: 
,,Miorita‘' —  tradusa in sirbeşte

Revista „Folclor“ din capitala iugoslavă a publi
cat în 1974, în traducerea sírba, minunata noastră 
baladă „Mioriţa“, traducerea datorîndu-se cunoscu
tei prietene a ţării noastre, Vukosava Karanovici.

„Mioriţa“ fusese premiată în 1972 prin UNESCO, 
iar în „Anul Internaţional al Cărţii“ editura 
„Albatros“ publica în Bucureşti traducerile ei în 
limba: engleză, germană, rusă şi spaniolă, adău- 
gîndu-i totodată şi o înregistrare sonoră printr-un 
disc „Electrecord“ şi o prezentare într-o scurtă 
prefaţă de prof. Zoe Dumitrescu-Buşulenga. 
„Mioriţa“ ne aduce aminte de valorile netrecă
toare ale spiritualităţii româneşti de dincolo de 
veacuri. Iată acum un nou prilej ca vecinii noştri 
să ne simtă şi pe această cale parcă mai aproape, 
dincolo de apropierea geografică şi istorică în care 
am convieţuit.

Mama traducătoarei a fost româncă din părţile 
Sucevei. Simbolic semn de preţuire i-a închinat 
fiica! Bunurile culturale prezintă căi minunate de 
apropiere între popoare.

Lucrarea vrea să fie „un omagiu de iubire şi 
stimă nemărginită, zice traducătoarea, pentru 
scumpa mea mamă, dar şi pentru dragostea pe 
care o simte faţă de patria ei dragă. După moar
tea mamei, încheie patetic traducătoarea, n-am 
decît să continuu să traduc mai departe şi alte 
lucrări, spre a face cunoscute lumii noastre cîte 
comori se ascund în literatura română“.

Notăm că d-sa a mai tradus din clasicii noştri 
atît din Sadoveanu cît şi din Rebreanu.

Prof. T. Bodogae

t  Prot. icon. Stavr. Gheorghe 
Cotoşman

în 12 ianuarie 1977 a trecut la cele veşnice, după o 
îndelungată suferinţă, protopopul iconom stavrofor dr. Gheor
ghe Cotoşman.

Născut la 6 octombrie 1904 dintr-o familie de ţărani, 
Petru şi Florica din Sînnicolaul Mare, jud. Timiş, a urmat 
în comuna natală cursurile şcolii primare, după care a fost 
trimis de părinţi să urmeze cursurile şcolii normale din Arad. 
Răspunzînd chemării lăuntrice de a deveni slujitor al alta
rului Bisericii străbune, se înscrie la fosta Academie teologică 
din Arad.

începînd cu anul 1927, timp de zece ani, a desfăşurat 
o fructuoasă activitate pastorală la parohiile Jimbolia, unde 
a temeluit biserica şi casa parohială şi apoi la Bucureşti, peste 
tot fiind mult apreciat şi preţuit de enoriaşii săi. A folosit 
acest răstimp şi pentru desăvîrşirea pregătirii teologice, încu- 
nînd-o cu dobîndirea titlului de doctor în Teologie.

Ca o preţuire a calităţilor sale, în anul 1937 a fost numit 
profesor titular la Academia teologică din Caransebeş unde, 
timp de alţi zece ani, a contribuit la formarea multor gene
raţii de preoţi.

După reînfiinţarea Mitropoliei Banatului a fost chemat să 
ocupe postul de consilier, iar din anul 1950 pînă în 1968, 
cînd s-a retras la pensie, pe aceea de vicar administrativ.

Protopopul dr. Gheorghe Cotoşman a făcut parte din 
şirul acelor slujitori ai Bisericii Ortodoxe Române care şi-au 
legat numele de realizarea unora dintre visurile înaintaşilor 
privind un scaun episcopal la Timişoara şi reînfiinţarea 
Mitropoliei Banatului. Cercetării şi punerii în lumină a tre
cutului bisericesc bănăţean i-a consacrat o mare parte din 
eforturile sale, publicînd numeroase studii.

în 14 ianuarie a. c. a fost prohodit de un sobor de 
preoţi şi diaconi, panegricul fiind rostit de P. C. pr. Ilie 
Maier, vicar administrativ eparhial, din Timişoara, apoi 
corpul neînsufleţit a fost depus la cripta familială din 
cimitirul parohiei Timişoara I.

Aflat departe de oraşul de reşedinţă în acele momente 
I. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatului a trimis îndureratei 
familii o telegramă, exprimînd compasiunea şi sincerul regrét 
pentru pierderea suferită.

Vizite ecumeniste
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